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Interpellation Huser-Rapperswil-Jona (11 Mitunterzeichnende): 

«St.Galler Kantonalbank (SGKB) – Klumpenrisiko für den Steuerzahler? 

 

 

Am 31. Januar 2014 veröffentlichte die «Neue Zürcher Zeitung NZZ» (S. 26) einen tabellarischen 

Vergleich der Kantonalbanken in Bezug auf Wertberichtigungen und Rückstellungen sowie der 

Reserven für allgemeine Bankrisiken in Milliarden Franken und in Prozenten zum Eigenkapital. 

Während die SGKB bei Wertberichtigungen und Rückstellungen noch im unteren Mittelfeld zu 

finden ist, verfügt sie offensichtlich über keine nennenswerten Reserven für allgemeine Bank-

risiken – und zwar deutlich abgeschlagen hinter allen andern Kantonalbanken. Ja sogar hinter 

der Appenzellischen Kantonalbank, die kürzlich von Experten aufgrund ihrer Bilanzsumme im 

Vergleich zum Kanton als grosses Klumpenrisiko für die Steuerzahler bezeichnet wurde.  

 

Seit Jahren (Postulat 43.02.17; Postulatsbericht 40.04.02) wird die Unterzeichnete nicht müde, 

auf die Risiken einerseits und die nicht mehr zeitgemässe umfassende (Art. 6 Kantonalbankge-

setz) und wettbewerbsverzerrende Staatsgarantie hinzuweisen. Die SGKB ist heute eine Univer-

salbank mit landesweiter, ja internationaler Ausrichtung. Dies hat nun im Zusammenhang mit 

dem Steuerdeal USA (Liste Kategorie 2) zu immensem Aufwand und deutlich gestiegenem Risiko 

für den Steuerzahler geführt. Die unterdurchschnittliche Dotierung der Reserven im Vergleich zu 

andern Kantonalbanken unterstreicht einmal mehr den dringenden Handlungsbedarf.  

 

Ich bitte die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen:  

 

1. Wie beurteilt die Regierung die Situation der SGKB im Vergleich zu andern Kantonalbanken? 

2. Sieht die Regierung ebenfalls Gründe, ihre Beurteilung im Postulatsbericht von 2004 zu revi-

dieren?  

3. Wenn ja, wann kann das Parlament mit einer Vorlage betreffend einer Reduktion der Staats-

garantie auf Sparguthaben bis Fr. 100'000.- oder einer gänzlichen Aufhebung rechnen?» 

 

 

25. Februar 2014 Huser-Rapperswil-Jona 

 

 

 

 

Bereuter-Rorschach, Britschgi-Diepoldsau, Eggenberger-Rebstein, Hartmann-Rorschach, 

Locher-St.Gallen, Raths-Thal, Stadler-Lütisburg, Steiner-Kaltbrunn, Wild-Neckertal, Wittenwiler-

Nesslau, Zuberbühler-Gommiswald 
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